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Milli Egitim Bakanliginin ézellikle son yillarda Gzerinde durdugu hususlardan biri de degdigen diinyanin gerektirdiﬁ?‘bet;erileri saglayan,

degisimin aktéri olacak égrencilerin yetistiriimesi icin batiincil ve yapisal bir déniisime ihtiyacin olmasidir. Bu '&egigim ve dénisim
sirecleri icerisinde ortadgretim mufredatlari degismektedir. : y
Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanli§inin uygulamaya koyduﬁu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir. R .
Uzman yazarnmiz tarafindan buyuk bir ézveriyle hazirlanan Starter Problemler kitabimizin, preblem ¢6zebilme becerinizi gelistirerek
sizlere yarar saglayacagina gonulden inaniyoruz. ' '

Yayin Yonetmeni

Eyiip Eglence

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Bircok sinavin (TYT ve MSU gibi) matematik testinin bayik bir kismini olusturdugu icin PROBLEMLER konusunun sinavlarda gok
oénemli bir rolti var. Bu kitapta amacimiz, problem sorularini gézei)i[mek icin temel seviyede bilinmesi gereken becerileri sana kazan-
dirmak. Problemleri 8 bélim ve toplam 38 kazanimda igledik; Her kazanimin ilk sayfalarinda “Cézumliu érnekler” ve bu érneklerin ben-
zerlerinden olusan “Sira Sende sorular” verdik. Senden ricam 6ncelikle bu ¢ézimli rneklerin ¢éziimlerini iyice anlamis olman. Daha
sonra o ornekteki kurgu ile hazirlanan sira sende Sorularini, en sonunda ise her kazanimin sonundaki bir sayfadan olusan “Testleri”
¢o6zmelisin. ' '

Her bélimiin tiim kazanimlarini bu sekilde gézd'ﬁfgi}nﬂé problemler konusunda kisa zamanda temel bilgileri dgrenmis olacaksin. Ayrica
senin igin bélim sonlannda “Uygulama Testleri?hazirladik. Bu testler ile o bélimle ilgili OSYM sinavlarindaki sorularin ¢éziimlerinde
kullanilan ¢ok énemli bilgilere ulagaqaksm: ! ’

Bu kitabi bitirdikten sonra probfemfe%’koﬁuéuna iyi bir baslangic yapmis oldugundan problemler konusunda bir Gst seviyeye gegcmek
icin sana KONUTIK PROBLEMLER Sbm'ii?iankam|2| ¢dzmeni tavsiye ediyoruz.

Tim Sorularin Géziim Videolariyla 7/24 Yanindayiz

Tum sorulari akilli tahtada s_eniri‘l_.,i_gin ¢ozdik. Coézium videolarina sayfanin ust kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya.da karekodun altindaki sayisal kodlari www.akilliogretim.com adresindeki arama moduiliine yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin. Gézﬁrhléfe_mégman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢6ziim yollarini dene-
meden gﬁzﬂmb izlememeni dneriyoruz. Bu yéntem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. C6zdugiin sorularin ¢éziim videolarini da
izlemeni énen'fiz. Seninle ayni yoldan ¢ézmedigimiz sorularda farkli bir yontem édreneceksin. Bu da sana farkl bakis agilar ve analitik
di]gi]nme\l_.)ecer_iéi kazandiracak.

Basaniarve :':g'erim[i calismalar diliyorum.

Kurbani Kaya, Giiven Kurt
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ETeym 1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI/ 1. Kaza L 00 TL verirse
dte;
[OF 2
00BF02B2
. . Ornek 2
BILGI

Bir problemin ¢éziimiini yapabilmek icin problemde verilen
sozel ifadeleri matematik diline cevirebilmek cok dnemlidir.
Bu nedenle problemler konusuna baslarken bilinmeyen kul-
lanma becerisi ile ilgili birka¢ 6rnek yapacagdiz.

Ornek 1

Asagida verilen sozel ifadeleri matematik diline geviriniz.
a) Bir sayinin 2 fazlasi

b) Bir sayinin 3 katinin 4 eksigi

c) Birsayinin 4 eksiginin 3 kati

2
d) Birsayinin g'i

Cozim

Sozel ifadeleri matematik diline ¢evirmek igin x, y, a, b, ... gibi

harfler kullanilir.

Sayimiz x olsun.

a) Birsayinin 2 fazlasi: x + 2

b) Bir sayinin 3 katinin 4 eksigi: 3x — 4

c) b seceneginde sayinin énce 3 katini alip sonra 4 eksigini
bulduk. Simdi ise 6nce 4 eksigini bulup sonra 3 ile carpmali-
yiz: 3+ (x—4)

2x

: 2:'.
d) Bir sayinin 5 I 5

Sira Sende 1

Asagida verilen sézel ifadeleri matematik diline geviriniz.
a) Bir sayinin 4 eksigi

b) Bir sayinin 3 fazlasinin yarisi

2
c) Bir sayinin ?'inin 2 fazlasi

Coziim

Cevap:a)x-4
X+3
2

2X
T Tl

b)

Asagida verilen so6zel ifadeleri matematik diline ¢eviriniz.
a) Toplamlari 20 olan iki sayi

b) Farklari 10 olan iki sayi

c) Beser yil arayla dogmus 3 kardesin yaslar

d) Biri digerinin 3 kati olan iki sayi

Cozim

Sozel ifadeleri matematik diline ceviricken mimkin olabildigince

az dedisken kullanmaya ¢alismaliyiz ki daha sonra ¢6zim islemi

uzamasin.

a) Sayilardan biri x olursa digeri 20 — x olur. (y kullanmaya ge-
rek kalmadi.)

b) Farklan 10 olan iki sayl1 demek biri digerinden 10 fazla olan
iki say1 anlamina gelir. x ile x + 10

c¢) En klgik kardesin yas! x olursa diger kardeslerin yaslari
X + 5 ve x'+ 10 olur. (x, y ve z kullanmaya gerek yok.)

d) Sayilardan biri x olursa digeri 3x olur.

Sira Sende 2

Asagida verilen sozel ifadeleri matematik diline geviriniz.
a) Bir sayinin 6 eksigi

b) Bir sayinin 4 fazlasinin yarisi

c) Toplamlari 40 olan iki sayi

d) Yaslari farki 6 olan iki kardesin yaslar

Cozim

Cevap:a)x-6
Xx+4

2
c)xile40-x
d)xilex+6

b)



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 1. Kazanim: Bil

BiLGI

e Ali, Veli'ye 100 TL verirse...

+ Asinifindan B sinifina 5 égrenci gegtiginde...

« Bir torbadan diger torbaya 4 bilye aktarilirsa...

vb. ifadeler ile kurgulanan problemlerde: Birinden eksilirken,
digeri ayni miktarda artar.

Ornek 3

Ahmet'in parasi, Mehmet'in parasinin 4 katidir. Ahmet, Mehmet'e
50 TL verirse Ahmet’in parasi Mehmet’in parasinin 2 kati oluyor.
Buna gére, Mehmet’in son durumdaki parasi ka¢ TL'dir?

Cozim

Baslangicta Mehmet'in parasina x diyelim. Ahmet’in parasi 4x
olur.

Ahmet, Mehmet'e 50 TL verirse Ahmet'in parasi 50 TL eksilirken
Mehmet’in parasi ise 50 TL artar. Yani son durumda Ahmet’in pa-
rasi 4x — 50 TL olurken Mehmet'in parasi x + 50 olur.

Son durumda Ahmet’in parasi Mehmet'in parasinin 2 kati oluyorsa
4x—-50=2-(x +50)
esitligi elde edilir.

4x—-50=2x +100 = 2x = 150
=x=75TL
Son durumda Mehmet'in parasi 75 + 50 = 125 TL bulunur.

Sira Sende 3

Ayse’nin parasi, Rana’nin parasinin ugcte biridir,-Rana, Ayse’ye
140 TL verirse, ikisinin paralari birbirine esit aluyor.

Buna gére, Rana’nin baslangicta kac TL’si vardir?

Coziim

Cevap: 420

00D509A0

Sira Sende 4

Bir kurs merkezinde A ve B siniflarindaki 6grenci sayilari sirasiyla
62 ve 40'tir.

A sinifindan B sinifina kag 6grenci gegerse son durumda A
sinifindaki 6grenci sayisinin B sinifindakizégrenci sayisina

9
orani T olur?

Cozim

Cevap: 8

NOT

X . . o
X sayisinin y sayisina orani — ile gosterilir.
y

Ornegin; A sinifinda 40 ve B sinifinda 30 6grenci olsun.

A sinifindaki 6grenci sayisinin B sinifindaki 6grenci sayisina

40

orani 30 = 3 olur.

Sira Sende 5

Merve ile Omer'in toplam 24 tane kalemi vardir.

Merve, Omer’e 6 kalem verirse ikisinin kalem sayisi esit oluyor.
Buna gore, baslangi¢ta Merve’nin kac¢ kalemi vardir?

Cozim

Cevap: 18

7
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI/ 1. K

00D5062D
Ornedin,
Bir otobuste bulunan erkek yolcularin sayisi, kadin yolcularin sa-
yisinin 2 katidir. Otobiise 6 erkek biner, otobiisten 8 kadin inerse

erkek yolcularinin sayisi, kadin yolcularin sayisinin 3 kati oluyor.
Buna gore, ilk durumda otobiisteki kadin yolcu sayisi kagtir?

Coziim
Verilen bilgileri denkleme dénustirelim. Baslangicta;
Erkek sayisi = 2x
Kadin sayisi = x olsun.
2x+6=(x-8)-3

2x+6=3x—-24
30 =3x — 2x
x =30

Kadin yolcu sayisi soruldugu i¢in cevabimiz 30 olur.

Sira Sende 6

Bir metrobiiste bulunan erkek yolcularin sayisi, kadin yoleularin
sayisinin 3 katidir. Metrobiise 19 kadin biner, metrobiisten 27
erkek inerse erkek ve kadin yolcu sayisi birbirine esit oluyor.
Buna gore, ilk durumda metrobiisteki toplam Kisi sayisi kag-
tir?

Cozim

Cevap: 92

Sira Sende 7

Bir davette 17 erkek ve 6 kadin vardir.

Bu davete kag evli ¢ift katilirsa erkeklerin sayisi kadinlarin
sayisinin 2 kati olur?

Cozim

Cevap: 5

Sira Sende 8

Maaslari toplami 56.500 TL olan iki arkadastan birinin maasina
4.500 TL, digerinin maasina 8.000 TL zam yapilirsa, iki arkadasin
maaslari esit olmaktadir.

Buna godre, zam yapilmadan énce maasi yiiksek olanin ma-
asi kag liradir?

Cozim

Cevap: 30 000



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 1. }

A
33

TEST

1. Bir sayinin 3 katinin 5 fazlasi 20 olduguna gére, bu sayi
kacgtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)10

2. Hangisayiya 12 eklersek sonug¢ 20’nin 6 fazlasi olur?

A) 10 B) 12 C)13 D) 14 E) 16

3. Bir sayinin 4 fazlasi, ayni sayinin 2 katindan' 12 eksik
olduguna gore, bu sayi kagtir?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E)20

4. Omer’in parast Merve’nin parasinin 3 katidir.
Omer parasinin 80 TL'sini harcadiginda ikisinin parala-
n esit olduguna gére, Merve’nin kag TL’si vardir?

A) 20 B) 24 C) 30 D) 36 E) 40

0A9CO2EE

Bir okuldaki 6grenci sayisinin 6 fazlasinin 3 kati 360
olduguna gore, okuldaki 6grenci sayisi kagtir?
A) 112 B) 114 C) 118

D) 120 E) 124

Bir otobiiste bulunan erkek yolcularin sayisi, kadin yolcula-
rin‘'sayisinin 3 katidir.

Otoblise 15 kadin biner, otobisten 27 erkek inerse erkek
ve kadin yolcu sayisi birbirine esit oluyor.

Buna gore, ilk durumda otobiisteki erkek yolcu sayisi
kagtir?
A) 63 B) 54 C)42

D) 30 E) 21

Bir 6zel egitim kursundaki A ve B siniflarinda toplanan 44
6grenci vardir.

A sinifindan 4 6grenci B sinifina gectiginde, A ve B sI-
niflarinin 6grenci sayilari esit olduguna gore, baslan-
gicta B sinifinda kag égrenci vardir?

A) 14 B) 16 C)18

D) 20 E) 26

1-B 2-D 3-C

4-E

5-B 6-A 7-C
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Ornek 1

Bir parkta bir kismi 3 kisilik digerleri 5 kisilik toplam 30 adet bank
bulunmaktadir.

Banklarda toplam 134 Kisilik yer bulunduguna gére, 5 Kisilik
bank sayisi kagtir?

Coziim

Bu ornegimizde kullanilan problem kurgusu bir¢ok problemde
karsimiza g¢ikacaktir. Bu nedenle ¢ézim asamalari ¢ok iyi anla-
sildigi takdirde benzer problemlerin ¢6zimu de kolaylasir.

5 kisilik bank sayisina x diyelim. Toplam 30 adet bank olduguna
gore 3 kisilik bank sayisi 30 — x olur.

e x tane 5 kisilik bank varsa bu banklarda toplam 5 - x kisilik
yer vardir.
¢ 30-—xtane 3 kisilik bank varsa bu banklarda toplam 3 -(30—x)
kisilik yer vardir.
5.x+3-(30-x)=134
5x +90-3x =134
2x =44
X=22
5 kisilik bank sayisina x demistik. O hélde cevap 22 olacaktir.

Sira Sende 1

Bir parkta bir kismi 4 kisilik digerleri 6 kisilik toplam 25 bank vardir.
Bu parktaki banklarda toplam 120 kisilik yer bulunduguna
gore, 4 kisilik bank sayisi kactir?

Cozim

Cevap: 15

Sira Sende 2

Bir mahalledeki hayvan barinagindaki kultbelerde 3 yada 4 tane
hayvan yasayabilecek kadar yer vardir. 27 adet kuliibenin bulun-
dugu bu barinaktaki kultibelerde toplam 96 adet‘hayvanin yasa-
yabilecegdi yer bulunmaktadir.

Buna gore, bu barinakta 3 hayvanin barinabilecegi kuliibe
sayisi kagtir?

Coziim

Cevap: 12

Sira Sende 3

Birdepoda igine kitap koyabilmek icin sadece iki tip kutu kullanil-
maktadir. Bu depodaki kutu tipleri ve her bir kutudaki kitap sayila-
ri asagidaki tabloda verilmistir.

e Her bir kutudaki
Kutu tipi :
kitap sayisi
A 8
B 10

Bu depoda toplam 40 adet kutu bulundugu ve bu kutulardaki top-
lam kitap sayisinin 356 oldugu biliniyor.
Buna gére, igine kitap konulan A tipi kutu sayisi kagtir?

Cozim

Cevap: 22



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 2. |

OFEAD]

Ornek 2

40 soruluk ¢oktan segmeli bir sinavda 4 yanlis cevap 1 dogruyu
goturmekte olup her netin degeri 5 puandir.

Buna gore, bu sinava giren bir 6grenci sorularin tamamini
cevaplandirarak 150 puan alabilmesi igin, kag soruyu dogru
cevaplandirmasi gerekir?

Cozim

Ogrencinin yanhs yapti§i soru sayisi 4xolsun. (4 yanlis bir dogruyu
goturdigi icin 4'e bélinen bir deger verdik.) O halde dogru sayisi
40 — 4x olur.

Yanlis sayisi

Net = Dogru sayisi — 7]

5-(40—4)(—%):150

200 — 25x = 150
25x =50
X = 2 bulunur.
Yanlis sayisi = 8, dogru sayisi 32 bulunur.

Sira Sende 4

20 soruluk goktan se¢meli bir sinavda 4 yanlis cevap 1 dogru
cevabi gbtirmekte olup, her netin degeri 4 puandir.

Buna gére, bu sinava giren O®mer’in sorularin.tamamini ce-
vaplandirarak 40 puan alabilmesi icin_kag¢ soruyu dogru ce-
vaplandirmasi gerekir?

Coziim

Cevap: 12

0AF90B4D

Ornek 3

Deniz, bir merdivenin basamaklarini ikiser ikiser ¢ikip;.lcer tcer
iniyor.

Deniz’in iniste ve ¢ikista attigi toplam adim sayisi 100 oldu-
guna goére, bu merdiven kag basamakhidir?

Cozim

Bu gibi sorularda adim sayisina x demek isimizi kolaylastirir.
Deniz'in ¢ikista ve iniste ayni merdiveni kullandigi bilindigi igin
cikis ve iniste katedilen basamak sayisi esittir.

Cikarken x adim atsin
inerken 100 — x adim atar.

2x =3+ (1004 x)
—_——

cikarken inerken
basamak basamak
sayisl sayisl
2x =300 — 3x
5x =300
x =60

Cikarken 60 adim atti ve her adim ikiserli oldugundan basamak
sayisi 2 - 60 = 120°dir.

Sira Sende 5

Zlal, bir merdivenin basamaklarini ikiser ikiser ¢ikip, dérder dér-
der iniyor.

Ziilal’in iniste ve gikista attigi toplam adim sayisi 60 oldugu-
na gore, bu merdiven ka¢ basamaklidir?

Cozim

Cevap: 80

11



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 2. Kazanim: Parktaki Bank S

[=]

0AF2071B

Ornek 4

Bir tas sanatcisi renkli taglan st Uste veya yan yana koyarak
cicek veya yildiz motifleri elde ediyor.

Bu sanatci;

e bir cicek motifini 5 tas ile,

¢ bir yildiz motifini ise 4 tas ile elde etmektedir.

Sanatgl, 230 tane tas kullanarak 50 tane motif elde ettigine
gore, olusturdugu yildiz motifi sayisi kagtir?

Coziim
Sanateil x tane yildiz motifi elde etmis olsun. Bu durumda 50 — x
tane cicek motifi olusturmus olur. (Toplam 50 motif vardi.)

e Her bir yildiz motifi 4 tas ile olusturulduguna gére, yildiz mo-
tiflerindeki toplam tas sayisi 4 - x olur.

e Her bir gigek motifi 5 tas ile olusturulduguna gére, ¢cicek mo-
tiflerindeki toplam tas sayisi ise 5 « (50 — x) olur.

Sanatci toplam 230 tas kullanmis.
4.x+5-(50-x)=230
4x + 250 — 5x = 230
x=20
Yildiz motifi sayisina x demistik. O halde cevap 20 bulunur.

NOT

e Parktaki banklar...

o Kutulardaki kitaplar...

Omekler ve sira sende sorular dikkatle incelenirse bu tiir
problemlerin hep ayni kurgu ile hazirlandigi hemen farke-
dilecektir.

Sira Sende 6

Bir sinifta 20 siraya 6grenciler ikiserli ya da lgerli oturduklarinda
ayakta hig 6grenci kalmadigi biliniyor.

Bu sinifta 52 6grenci olduguna gére, ikiserli oturan toplam
odrenci sayisi kagtir?

Coziim

Cevap: 16

Sira Sende 7

Ahmet'in kumbarasinda 10 TL'lik ya da 20 TLlik banknotlar'bu-
lunmaktadir.

Ahmet’in kumbarasindaki 40 adet banknotun toplam tutan
700 TL olduguna gére, kumbarada kag adet 20 TL’lik banknot
vardir?

Cozim

Cevap: 30

Sira Sende 8

iki farklh kalem cesidinin satildigi bir kirtasiyede toplam 50 adet
kalem satiimistir.

Bir adet mavi kalemin fiyati 200 TL iken bir adet kirmizi kalemin
fiyati ise 250 TL'dir.

Kirtasiyede satilan tiim kalemlerin satisindan 11.000 TL gelir
elde edildigine gore, ka¢ adet mavi kalem satiimistir?

Cozim

Cevap: 30



TEST

1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 2.

Kerem’in kumbarasinda 20 TL'lik ya da 50 TL'lik banknotlar
bulunmaktadir.

Kerem’in kumbarasindaki 40 adet banknotun toplam
tutari 1250 TL olduguna gore, kumbarada kag¢ adet
50 TL’lik banknot vardir?

A) 15 B) 18 C)20

D) 22 E)25

Bir parkta bir kismi 2 kisilik digerleri 3 kisilik toplam 20 adet
bank bulunmaktadir.

Banklarda toplam 55 Kisilik yer bulunduguna gore,
3 Kkisilik bank sayisi kactir?

A)S5 B) 8 C)10

D) 15 E)18

Bir lokantada 2 kisilik, 3 kisilik ve 4 kisilik olmak Uzere top-
lam 45 tane masa vardir.

Bu lokantada 2 kisilik masa sayisi 3 kisilik masa sayisina
esit olup, lokantada toplam 120 kisilik yer bulunmaktadir.
Buna gore, 3 Kisilik kac tane masa vardir?

A)5 B) 10 C)15

D) 20 E) 21

L

0BoD075B

Merve'nin fotograf albimiinde 70 tane fotograf bulunmak-
tadir. Bu fotograflarda Merve, 1 veya 3 arkadasiyla fotograf
cektirmistir.

Albim bastan sona incelendiginde fotograflarda toplam
180 kisi gorilmektedir.

Buna goére, Merve’nin 1 arkadasiyla cektirdigi fotograf
sayisi kactir?

A) 25 B) 30 C) 50

D) 55 E) 60

Bir ciftlikteki, tavuk ve koyunlarin toplam sayisi 60'tir.

Bu ciftlikteki tavuk ve koyunlarin ayak sayilarinin top-
lami 200 olduguna gére, ciftlikte kag adet tavuk vardir?
A) 20 B) 25 C) 30

D) 35 E) 40

Bir otelde 2 kisilik ve 3 kisilik olmak lzere toplam 80 tane
oda vardir.

Otelde tim odalar dolu oldugunda toplam 220 kisi kalabil-
mektedir.

Buna gore, 3 kisilik kag adet oda vardir?

A) 40 B) 45 C) 50

D) 55 E) 60

1-A 2-D 3-D

4-C 5-A 6-E
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 3. Kazanim: Biri Digerini

%]
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BiLGi

e A sayisi B sayisinin 2 kati ise, B sayisina x denilirse A
sayisi 2x olur.

e Ali'nin kalemlerinin sayisi Veli’'nin kalemlerinin sayisinin
3 kati ise, Veli'nin kalem sayisina x denilirse Ali'nin kalem
sayisi 3x olur.

Ornek 1

Bir siniftaki toplam 6grenci sayisi siniftaki erkek 6grenci sayisi-
nin 4 katidir.

Kiz 6grenciler, erkek égrencilerden 24 Kisi fazla olduguna
gbre, sinifta toplam kag égrenci vardir?

Cozim

Toplam 6grenci Erkek 6grenci

4x kisi x kisi
Siniftaki toplam 4x 6grencinin x tanesi erkek ise geriye kalan 3x
tanesi kiz dgrencidir.

Kizlarin sayisi, erkeklerin sayisindan 24 Kisi fazlaymis.
—x=24=2x=24=x=12
Sinif meveudu: 4 - 12 =48

Sira Sende 1

Sadece kirmizi ve mavi renkli kalemlerin bulundugu bir torbada
toplam 50 kalem vardir.

Torbadaki Kirmizi kalem sayisi mavi kalem sayisinin 2 katin-
dan 5 fazla olduguna gore, torbada kag tane kirmizi kalem
vardir?

Coziim

Cevap: 35

4

Sira Sende 2

Bir giyim magazasinda bulunan pantolonlarin sayisi ceketlerin sa-
yisinin 3 katidir. Bu magazadaki pantolonlarin 50 tanesi, ceketlerin
ise 10 tanesi satiliyor.

Son durumda magazadaki pantolon sayisi ceket sayisinin
2 kati olduguna gore, baslangigta magazada kag tane ceket
vardir?

Cozim

Cevap: 30

Ornek 2
Ardisik iki tam sayidan kiigiigiiniin 2 kati ile biiyiigiinin 3
katinin toplami 78 olduguna gére, biiyiik sayi kagtir?

Cozim
Ardisik tam sayi denildigi icin sayilar arasindaki fark 1’dir.

Kigik sayi Buyuk sayi
X x+1

2x+3(x+1)=78
2x+3x+3=78

5x 75

?:?i»x: 15 bulunur.

Bulyuk sayi istendigi icin cevabimiz 16 bulunur.
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Sira Sende 3

Ardisik iki pozitif tam sayidan kiiclk olanin 3 kati ile biylk olanin
4 katinin toplami 39'dur.

Buna gore, kiiglik sayi kactir?

Cozim

Cevap: 5

Sira Sende 4

Ardisik iki pozitif ¢ift sayidan kiiglik olanin 2katrile buylk olanin 4
katinin toplami 56’dir.

Buna gore, kiiglik sayi kagtir?

Coziim

Cevap: 8

0B110C57

Ornek 3

Semih, kumbarasina her giin bir 6nceki giin attigi paranin iki kati
para atarak 3 giinde toplam 140 TL para atiyor.

Buna gore, Semih kumbarasina ilk giin ka¢ TL atmistir?

Cozim
Semik’in attigi paranin miktarlarini asagidaki gibi ifade edelim.

1. glin 2.gln 3. gin
X 2x 4x

X+2x +4x =140
x =140

x =20 | bulunur.

Sira Sende 5

Doga, ilk giin bir miktar soru ¢ézmis ve sonraki her giin bir énceki
gin ¢dzdugl soru sayisinin 3 kati kadar soru ¢ézerek 3 gunde
toplam 130 soru ¢ézmustir.

Buna goére Doga, ikinci giin kac soru ¢cozmiistiir?

Cozim

Cevap: 30
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Ornek 4
Kerem, Murat ve Nihat isimli ¢ arkadasin paralan ile ilgili asagi-
dakiler biliniyor.
¢ Kerem'in parasi, Murat'in parasinin 2 katidir.
* Nihat'in parasi Kerem’in parasinin 3 katidir.
Ug arkadasin paralari toplami 1080 TL olduguna gére,

Nihat’in kag lirasi vardir?

Coziim

Murat'in parasi: x TL olsun.

Kerem'in parasi 2x TL, Nihat'in parasi ise 6x TL olur.

Ug arkadasin toplam 1080 TL varmis.
Xx+2x+6x=1080=9x=1080=x=120TL

Nihat'in 6 - 120 = 720 TL'si vardr.

Sira Sende 6

A, B ve C siniflarinda bulunan 6grenci sayilari ile ilgili asagidakiler

bilinmektedir.

* Asiniftaki d3renci sayisi B sinifindaki dgrenci sayisinin.3 ka-
tidir.

* B sinifindaki 6grenci sayisi C sinifindaki 6grenci sayisinin 2
katidir.

Bu ii¢ sinifta toplam 72 6grenci bulunduguna gore, A sinifinda

kag 6grenci vardir?

Cozim

Cevap: 48

Sira Sende 7

Ayse’nin ¢ giin boyunca attigi adim sayilan ile ilgili asagidakiler

biliniyor.

* Birinci giin atti§1 adim sayisi ikinci giin atti§ adim.sayisinin 4
katidir.

e kinci ve lgiincl giin esit sayida adim atmistir:

Ayse, bu ii¢ giin boyunca toplam 18 000 adim-attigina gore,

birinci giin kag adim atmistir?

Cozim

Cevap: 12.000

Sird*Sende 8
Elinde yeterli sayida D ve Q seklinde sisler bulunan Canan,
bir kartona asagidaki gibi bir siisleme yapiyor.

OO . OU

Canan’in bu sslemede kullandigi |:| sls sayisl O sls sayisI-
nin 3 katidir.
Siislemede kullanilan siislerdeki toplam kenar sayisi 180 ol-

duguna goére, Canan kag adet |:| sis kullanmistir?

Cozim

Cevap: 30



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 3. Kazanim: Biri

TEST
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1. Ardisik iki tek dogal sayidan, kiiciik olanin 2 kati ile buyuk 4. Zehra, kare (D) ve besgen (O) sekillerini kullanarak def-
olanin 3 katinin toplami 51’dir.

Buna gore, biiyiik sayi ile kiigiik sayinin carpimi kag-
tir?

A) 35 B) 45 C)63 D) 77 E) 99 DDODQQ D

terine asagidaki sekil zincirini olusturuyor.

Zehra'nin bu zincirde kullandigi D saylsl, O sayisinin 2
katidir.

Zincirde kullanilan sekillerin kenar sayilarinin toplami
130 olduguna gére, ka¢ adet O (besgen) vardir?

A) 10 B)42 C) 15 D) 18 E) 20

2. Ali, Merve ve Omer isimli iic kardesin kitaplari ile ilgili asa-
gidakiler biliniyor.
¢  Omer'in kitap sayisi, Ali'nin kitap sayisinin 2 katidir.
¢ Merve'nin kitap sayisi, Omer’in kitap sayisinin 3 kati- i
dir.

i
o

Bir metrobiisteki erkeklerin sayisi, kizlarin sayisinin 3 kati-
na esittir. Metrobisten 8 kiz inip metroblise 12 erkek binin-
ce erkek sayisi kiz sayisinin 5 katina esit oluyor.

Buna gore, baslangicta metrobiiste ka¢ kiz vardir?

Uc¢ Kkardesin kitaplarinin toplam sayisi 90 olduguna
gore, Omer’in kag kitabi vardir?

A)10 B) 20 C)25 D) 30 E) 60 A) 20 B) 24 C) 26 D) 28 E) 32

3. Reyyan’in parasi Emirin parasinin 3 katina esittir. Emir,
parasinin 200 lirasini harcarsa Reyyan'in parasi Emir’in 6. Bir gruptaki toplam 6grenci sayisi kiz 6grenci sayisinin 5
parasinin § kati olacaktir. katidir.

Buna gére, Reyyan'in parasi kag liradir? Bu gruptaki erkek 6grenciler kiz 6grencilerden 18 kisi

fazla olduguna gore, grupta kag kiz 6grenci vardir?
A) 500 B) 800 C) 1000

D) 1500 E) 1800 A) 4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12

1-E 2-B 3-D 4-A 5-C 6-B
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A
e ATL para 4 kisiye esit paylastirilirsa her bir kisiye T TL

diser.

* B metre uzunlugundaki bir cubuk 3 es parcaya ayrilirsa
B
her bir parcanin uzunlugu =5 metre olur.

e 6 kardesin her birine a tane kalem dagitilirsa dagitilan
toplam kalem sayisi 6 - a olur.

Ornek 1

Bir miktar para 5 kisi arasinda esit paylastirihyor. Eger ayni mik-
tar para 4 kisi arasinda yine esit miktarda paylastirilsaydi her bir
kisiye 6nceki duruma goére 40 TL daha fazla para diisecekti.
Buna gére, paylastirilan para ka¢ TL'dir?

Coziim
Toplam para miktarina x demek yerine kesirli islemlerle ugrasma-
mak i¢in 20x diyelim. 5t
X
e 20x TL 5 kisiye esit paylastirilirsa her birine 5 - 4x TL
diser.

=5x TL

20x
* Ayni sekilde 4 kisiye paylastirilirsa her birine 7
diser.
S5x—-4x=40TL=x=40TL

O halde toplam para 20 - 40 = 800 TL olur.

Sira Sende 1

Bir miktar para 7 kisi arasinda esit olarak paylastiriliyor. Eger ayni
miktar para 4 kisi arasinda paylastirilsaydi her bir Kisiye énceki
duruma gore 60 TL fazla para disecekti:

Buna gore, paylastirilan para kag TL'dir?

Cozim

Cevap: 560

Sira Sende 2

Bir miktar klasér 5 koliye her bir kolide esit sayida klasér olacak
sekilde yerlestiriliyor. Eger ayni miktar klasér 8 koliye yine her
bir kolide esit miktarda klasér olacak bicimde paylastirilirsa her
bir kolide énceki duruma gére 45 dosya daha az:sayida klasér
bulunacakti.

Buna gore, kolilere yerlestirilen toplam klasor sayisi kagtir?

Cozim

Cevap: 600

Ornek 2

Bir cubuk 5 es pargaya ayriliyor. EJer ayni gubuk 7 es pargaya
ayrilsaydi her bir parcanin uzunlugu énceki duruma gére 10 cm
daha kisa olacakti.

Buna gore, cubugun boyu kag cm’dir?

Cozim
Bu érnegimizde, bu tiir problemlerin ¢6zimu i¢in ikinci bir ydntem
kullanacagiz.

Baslangigta her bir parganin uzunluguna x cm diyelim. ikinci du-
rumdaki her bir parcanin uzunlugu (x — 10) cm olur.

5 parg¢a ve her biri x cm = Cubugun boyu: 5 - x

7 parca ve her biri (x —10) cm = Cubugun boyu: 7 « (x — 10)
X=7-x—-10)=5%=7x-70=2x=70=>x=35

O halde cubugun boyu 5« 35 = 175 cm bulunur.

Cozum incelendiginde parcalardan bitiine gittigimiz fark edile-
cektir. Bu ¢6zim yéntemine alisabilmek i¢in isterseniz bu kaza-
nimda simdiye kadarki érnekleri bu yéntemle c6zmeyi deneyebi-

lirsiniz.



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 4. Kazanim: Pay

Sira Sende 3

Bir cubuk 8 es pargaya ayriliyor. Eger ayni cubuk 10 es parcaya
ayrilsaydi her bir parcanin uzunlugu ilk duruma goére 6 cm daha
kisa olacakti.

Buna gore, cubugun boyu kag cm’dir?

Coziim

Cevap: 240

Sira Sende 4

Asagida verilen 6zdes iki kaptan birincisi 6 es bélmeye ikincisi
ise 3 es bélmeye ayrilmis ve bu kaplardan icinde bir miktar su
bulunan birinci kap sekilde gosterilmistir.

- g <€

I. Kap 1. Kap

|. kabin bir bélmesinin aldigi su miktan Il. 'kabin bir bélmesinin
aldigi su miktarindan 6 It daha azdir:
Buna gore, I. kapta bulunan su miktar kag litredir?

Cozim

Cevap: 12

B0
S
Ele >
OBEQ0875
Ornek 3

Bir kafeteryaya giden 6 arkadas hesabi esit olarak paylasacaktir.
iclerinden birisinin parasi olmadigindan diger 5 arkadas hesabi
kendi aralarinda esit olarak paylasip hesabi édemistir.

Bu 5 arkadastan her biri baslangicta 6deyecegi paradan
25 TL fazla 6deme yaptiklan bilindigine gére, kafeteryaya
6denen toplam licret kag TL' dir?

Cozim
1. durumda herkes kisi basi x.TL 6desin — Toplam 6x
2. durumda 5 kisi, kisi basi (x +25) TL 6demeli — Toplam 5.(x + 25)
O halde

6x=5-(x+23)

6x = 5x +125

x=125TL

Toplam ticret: 6 - 125 =750 TL

Sira Sende 5

Ezgi ve 4 arkadasi mesai cikisi birlikte yemeg@e gitmis ve herkes
ayni gesit yemegi siparis etmistir. Yemek bitiminde Ezgi hesabi
6demek i¢in kasaya gittiginde parayi yanina almay! unuttugunu
fark etmistir. Daha sonra arkadaslarinin her biri Ezgi'nin yemek
parasini ddemek icin 30’ar TL fazla para 6demislerdir.

Buna gore, Ezgi ve arkadaslari toplam ka¢ TL odemistir?

Cozim

Cevap: 600 TL

19
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Ciivaldir
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Sira Sende 6

Bir okuldaki édrenciler, her grupta esit sayida 6grenci olmak tze-
re 8 gruba aynliyor. Bu 6grenciler 5 gruba ayrilsaydi her gruptaki
ogrenci sayisi 12 fazla olacakti.

Buna gore, bu okulda toplam ka¢ ogrenci vardir?

Coziim

Cevap: 160

Sira Sende 7

Es iki daireden Sekil 1°’deki daire 8 es parcaya ayrildiktan sonra
bazi parcalari maviye boyaniyor. $Sekil 2'deki daire ise 4 es par-
caya ayrildiktan sonra bir pargasi kirmiziya boyaniyor.

P
D/

Sekil 1

Sekil 2

Sekil 2'deki kirmizi boyali parganin alani, Sekil. 1'deki mavi boyali
pargalardan birinin alanindan 5 birimkare fazladir.

Buna gére, Sekil 2’de boyali olmayan pargalarin alanlari top-
lami kag¢ birimkaredir?

Coziim

Cevap: 30

Sira Sende 8

Bir miktar kumastan es boyda 10 parca perde yapilmaktadir. Ayni
kumastan es boyda 15 perde yapilsaydi her bir perdenin.boyu ilk
duruma gdre 40 cm daha kisa olacaktl.

Buna gére, kumasin tamami ka¢ metredir?

Coziim

Cevap: 12

Sira Sende 9

Bir sinema salonunda gésterimdeki bir filme pazar gunii A TL'ye
toplam 10 adet tam bilet aliniyor.

Pazartesi glinll ise ayni salonda yine A TL'ye toplam 15 adet in-
dirimli bilet aliniyor.

Bu salonda bir tam biletin iicreti bir indirimli biletin licretin-
den 50 TL fazla olduguna gdore, A kactir?

Cozim

Cevap: 1500



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 4. Kazanim
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1. Uzunlugu 360 cm olan bir ip 9 es parcaya bélaniyor.
Eger bu ip 9 yerine 6 es pargaya boliinseydi, her bir
parcanin uzunlugu kag cm daha uzun olurdu?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 45

2. 600 TL bes 6grenciye esit olarak paylastirihyor.
Eder bu para 4 6grenciye esit olarak paylastirisaydi,
her bir 6grenci kag TL daha fazla alirdi?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50

3. 10 arkadas esit miktarda para vererek bir hediye almak is-
tiyorlar. Fakat ikisinin parasi olmadigi i¢in digerleri 10 TL
daha fazla 6deyerek hediyeyi satin aliyorlar.

Buna gore,-hediyenin fiyati kag TL'dir?
A) 200 B) 300 C) 350

D) 400 E) 450

=
0COE021D
4. Bars, bir kitaptaki sorulari her giin esit sayida soru ¢cozerek
20 giinde bitiriyor. Eger her gin ¢6zdigi sorusayisim 12
artirirsa sorularin tamamini 15 glinde bitiriyor.
Buna gore, kitaptaki soru sayisi kactir?
A) 400 B) 480 C) 540

D) 600 E) 720

5. Birmiktar sekerin yarisi 4 ¢cocuga, diger yarisi da 5 gocuga
esit olarak paylastirihiyor.
Payi az olanlar 6 seker daha az aldigina gore, payi fazla
olan ¢ocuklar kisi basi kac seker almistir?

A) 24 B) 30 C) 32 D) 36 E) 40

6. Bos bir su deposu bir kova ile 20 seferde tam dolmaktadir.
Kovanin hacmi 3 litre daha fazla olsaydi ayni su deposu 18
seferde tam dolacakti.

Buna gore, bos su deposunun hacmi kag litredir?
A) 360 B) 480 C) 500

D) 540 E) 600

1-B 2-C 3-D

4-E 5-B 6-D
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BiLGI

s ikinci giinden itibaren her giin bir 6nceki giin okudugu
sayfa sayisindan 10 sayfa fazla kitap okunursa;
1. glin: x sayfa
2. gun: x + 10 sayfa
3. giin: x + 20 sayfa

kitap okunmus olunur.

e Atane erkek ve B tane kiz 6grencinin bulundugu bir sini-
fa 5 tane erkek 6grenci gelir ve siniftan 3 tane kiz 6grenci
ayrilirsa son durumda sinifta

A + 5 tane erkek 6grenci
B — 3 tane kiz 6grenci
bulunur.

Ornek 1

Bir sinifta baslangic¢taki erkek 6grenci sayisi kiz 6grenci sayisinin
2 katidir. Bu sinifa 3 erkek 6grenci gelirken siniftan 4 kiz 6grenci
ayrihyor.

Son durumda siniftaki erkek 6grenci sayisi kiz 6grenci sa-
yisinin 3 kati olduguna gére, baslangigta sinifta kag kiz 6g-
renci vardir?

Cozim

Erkek 6grenci sayisi Kiz 6grenci sayisi

2x X

Son durumda sinifa 3 erkek 6grenci geldigine gore, erkek 6grenci
sayis| 2x + 3 olur.
Ayrica siniftan 4 kiz 6grenci ayrildigina gore, kiz 6grenci sayisi
ise x — 4 olur.
2x+3=3-(x—-4)=>2x+3=3x—-12
== x=15

Sira Sende 1

Baslangicta birsmiftaki erkek 6grenci sayisi, kiz 6drenci sayisinin
3 katidir.

Bu sinifa 10 erkek 6grenci gelirken siniftan 2 kiz 6drenci ayriliyor.
Son.durumda siniftaki erkek dgrenci sayisi Kiz 6grenci sa-
yisinin 4 katr olduguna gore, baslangicta sinifta toplam kag
ogrenci vardir?

2

Cozim

Cevap: 72

Sira Sende’?
Bir otoparkta baslangicta bulunan otomobil ve ticari arag sayilari
asagidaki tabloda gésterilmistir.

Arac sayisi
Otomobil X

Ticari arag 3x

Bu otoparka 10 adet otomobil giris yaparken otoparktan 8 adet ti-
cari arac cikis yapmistir.

Son durumda otoparkta bulunan otomobil sayisi ile ticari
arac sayisl birbirine esit olduguna gore, baslangicta oto-
parkta ka¢ adet otomobil vardir?

Cozim

Cevap: 9



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 5. Kazanim: Grubsz

NOT

Baslangicta icinde 100 TL para bulunan bir kumbaraya ilk
ginden itibaren her giin 10 TL para konulursa x. giin kumba-
rada 100 + 10x TL para birikir.

Ornek 2

Rana’nin kumbarasinda 150 TL, Alihan’in kumbarasinda ise
450 TL bulunmaktadir. ilk giinden itibaren Rana kumbarasina her
gln 10 TL para atarken Alihan ise kumbarasindan her giin 15 TL
para almaktadir.

Buna gore, kaginci giinde Rana ile Alihan’in kumbaralarinda-
ki paralarin tutarlar birbirine esit olur?

Coziim
X. gin Rana’nin kumbarasinda 150 + 10x TL para bulunurken
Alihan’in kumbarasinda ise 450 — 15x TL para kalir.
150 + 10x = 450 — 15x
25x =300
x=12

Sira Sende 3

Ahmet ile Birol isimli iki arkadasin kumbaralarinda baslangicta
bulunan para miktarlari sirasiyla 90 TL ve 225 TL'dir.

ilk giinden itibaren her giin; Ahmet kumbarasina 5:TL para atar-
ken Birol ise kumbarasindan 10 TL para aliyor.

Buna gore, kaginci giin bu iki arkadasin kumbaralarinda bu-
lunan paralarin tutan birbirine esit/olur?

Coziim

Cevap: 9

0C2CO0F99

Sira Sende 4

Hareket noktasindan bos olarak kalkan bir belediye-otobustne;
ilk durakta 3 yolcu binmis, sonraki her durakta bir 6nceki durakta
binen yolcu sayisindan 2 fazla yolcu binmistir.

Son duraga kadar otobiisten hi¢ yolcu inmedigine gore, ka-
cinci duraktan aynildiginda otobiiste 48.yolcu bulunur?

Cozim

Cevap: 6

Sira Sende 5

800 6grencisi olan bir okulun &grenci sayisi her yil 20 azalmak-
tadir. 500 &grencisi olan diger bir okulun 6grenci sayisi da her yil
30 artmaktadir.

Buna gore, kag yil sonra bu okullarin égrenci sayilar birbi-
rine esit olur?

Cozim

Cevap: 6
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 5. Kazanim: Gruba Kat Gruptan Ayrilanla
E F 1. W
0C8C0956
Sira Sende 6 Sira Sende 8

A kéylnin nifusu 320, B kéylnin nifusu 480°dir.

Her yil A kdyunin nifusu dizenli olarak 30 kisi artarken B koyii-
nin nafusu 20 kisi azalmaktadir.

Buna gére, 6 yil sonunda iki kéyiin niifus farki kag olur?

Coziim

Cevap: 140

Sira Sende 7

Bir otoyolda bulunan gise kuyruguna her 5 saniyede 4 ara¢ ek-
lenmekte ve her 3 saniyede 2 ara¢ giseden gecerek kuyruktan
ayriimaktadir.

Baslangigta gise kuyrugunda 24 arag¢ bulunduguna gore, 3
dakika sonra gise kuyrugunda kag arac bulunur?

Cozim

Cevap: 48

Doga, kumbarasina yedi giin boyunca her gin bir dnceki gin
atti@ paranin 2 kati para atiyor.

Besinci giin 160 TL attigina gore, lgiincii giin kumbarasina
kag TL atmistir?

Coziim

Cevap: 40

Sira Sende 9

Bir rafta toplam 75 tane tabak ve cam bardak vardir. Tabaklarin 4
tanesi ve cam bardaklarin 17 tanesi kiriliyor.

Son durumda rafta kalan; tabaklarin sayisi, cam bardaklarin
sayisinin 2 kati olduguna gére, baslangigta rafta kac adet ta-
bak vardir?

Cozim

Cevap: 40



TEST

1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 5. Kazanim: Grubsz

Bir bahceye boylari 40 cm ve 25 cm olan iki adac fidesi
dikilmistir. Bu fidelerden boyu 40 cm olan ayda 2 cm, digeri
ise ayda 5 cm uzamaktadir.

Buna gore ka¢ ay sonunda bu agaclarin boylan esit
olur?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

A ve B kutularinda baslangictaki bilye sayilari sirasiyla 51
ve 65'tir.

ilk giinden itibaren A kutusuna her giin 3 bilye konulurken B
kutusundan ise 7 bilye aliniyor.

Buna goére, kaginci giin A kutusundaki bilye sayisi B
kutusundaki bilye sayisinin 3 kati olur?

A)4 B)6 C)7 D)8 E)9

Zehra’'nin kumbarasinda 530 TL, Mehmet'in kumbarasinda
270 TL bulunmaktadir. flk glinden itibaren Mehmet kumba-
rasina her giin:30 TL para atarken Zehra ise kumbarasin-
dan 10 TL.para almaktadir.

Buna gore, kaginei giinde Zehra ile Mehmet’in kumba-
ralarindaki-paralarin tutarlan birbirine esit olur?

A) 4 B)5 C)7 D)8 E)10

0C67080E

Uzaktan kumandali bir oyuncak arabada —— tusuna her
basildiginda 4 metre ileri, «— tusuna her basildiginda
araba 2 metre geri gitmektedir.

Oyuncak araba baslangi¢ noktasinda duruyoriken — ve
<«— tuslarina toplam 16 kez basildiginda; oyuncadin bas-
langi¢ noktasindan 34 metre uzaklastidi gérulmektedir.
Buna gore, <— tusuna kag kez basiimistir?

A)5 B)6 C)8 D)9 E) 11

Bir otoparkta baslangicta bulunan elektrikli otomobil ve
benzinli otomobil sayilar asadidaki tabloda gosterilmistir.

Arag sayisi
Elektrikli otomobil ¥
Benzinli otomobil 4x

Bu otoparka 8 adet elektrikli otomobil giris yaparken oto-
parktan 22 adet benzinli otomobil otoparktan ¢ikis yapmis-
tir.

Son durumda otoparkta bulunan elektrikli otomobil sa-
yisi ile benzinli otomobil sayisi birbirine esit olduguna
gore, baslangigta otoparkta kac adet elektrikli otomobil
vardir?

A)5 B)6 C)8 D) 10 E) 15

1-B 2-B

4-A 3-D
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1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 6. Kazanim: Si

0C570171

BILGI
Bir siniftaki;
e xtane siranin her birine 3 6grenci oturursa sinifta oturan
6grenci sayisi 3x olur.
e xtane siranin her birine 2 6grenci oturdugunda 3 &grenci
ayakta kaliyorsa toplam 6grenci sayisi 2x + 3 olur.

Ornek 1

Bir siniftaki siralara 6grenciler ikiserli otururlarsa 10 &gdrenci
ayakta kaliyor. Ogrenciler siralara dérderli otururlarsa ayakta 6g-
renci kalmiyor.

Buna gore, sinifta toplam kag 6grenci vardir?

Coziim

Sira sayis| x olsun.

Ogrenciler ikiserli otururlarsa oturan 2x dgrenci olur. Ayaktaki 10
ogrenci ile birlikte toplam 6grenci sayisi 2x + 10 olur.

ikinci durumda ise 6grenciler dérderli oturuyor ve ayakta 6grenci

kalmiyormus. Toplam &grenci sayisi 4x olur.
2Xx+10=4x=2x=10=x=95

Toplam 6grenci sayisi 4 - 5 = 20 bulunur.

Sira Sende 1

Bir siniftaki siralara 8grenciler dérder dérder oturdugunda 8 6gren-
ci ayakta kaliyor. Eger égdrenciler siralara beser beser otururlarsa
ayakta dgrenci kalmiyor.

Buna gére, sinifta toplam kag 6grenci vardir?

Coziim

Cevap: 40

Sira Sende 2

Bir siniftaki siralara égrenciler Uger Uger otururlarsasi2 &6gren-
ci ayakta kaliyor. Eger 6grenciler siralara beser beser otursaydi
ayakta 6grenci kalmayacakti.

Buna gore, sinifta toplam kag 6grenci vardir?

Coziim

Cevap: 30

[r{l NOT

-

’ Bir siniftaki siralara 6grenciler tger tger oturdugunda 1 sira
bos kaldigi durumu disiinelim.
Sira sayisl x olsun. 1 sira bos kaldigina gére 6grenciler x — 1
tane siraya tgcerli oturuyor demektir. Yani oturan 6grenci sa-
yisi: 3= (x—1)

Ornek 2

Bir siniftaki siralara égrenciler tger (ger oturdugunda 4 6gren-
ci ayakta kaliyor. Eger 6grenciler siralara beser beser oturursa
ayakta 6grenci kalmayp iki sira bos kaliyor.

Buna gore, sinifta kag 6grenci vardir?

Cozim
Sinifta x tane sira olsun. Ucerli Gigerli oturuldugunda oturan 6§-
renci sayisi 3x olur. Ayakta da 4 égrenci kaldigina gére toplam
o6grenci sayisi: 3x + 4
Ogrenci siralara beserli oturdugunda iki sira bos kaliyorsa 6gren-
ciler x — 2 siraya oturuyor demektir: 5 « (x — 2)
X+4=5-(x—-2)=>3x+4=5x-10

=2x=14

=>x=7
Toplam égrenci sayisi 3-7 +4 = 25 olur.



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 6. Kazanim: Si

1z - Merdivenleri Ciki

Sira Sende 3

Bir miktar kitap kutulara altisarh konuldugunda 8 kitap disarida
kaliyor. Kitaplar kutulara onar onar konulsaydi disarida hi¢ kitap
kalmayacakti.

Buna gére, kutulara konulmak istenen toplam Kkitap sayisi
kactir?

Coziim

Cevap: 20

Sira Sende 4

Bir kitapligin raflarina;

¢ Herrafta 4 kitap bulunacak sekilde kitap yerlestirildiginde raf-
lara konulmamis 8 kitap kaliyor.

e Eger bu kitapligin her rafina 6 kitap yerlestirilseydiraflara yer-
lestirilmeyen 2 kitap kalacakt.

Buna gore, bu kitaplhidin raflanina yerlestirilmek istenen top-

lam Kitap sayisi kactir?

Cozim

Cevap: 20

0CC303AF

Sira Sende 5

Yeteri kadar dalin oldugu bir ajacta; kuslar dallara tger.licer kon-
dugunda 12 kus havada kaliyor. Beser beser kondugunda ise 2
dal bos kaliyor.

Buna gore, kuslarin sayisi kactir?

Coziim

Cevap: 45

Sira Sende 6

Bir salondaki masalara misafirler altisarli otururlarsa 22 misafir
ayakta kaliyor. Salona 1 masa ilave edildiginde misafirler masalara
yediserli otururlarsa ayakta hi¢ misafir kalmiyor.

Buna gore, bu salonda baslangigta ka¢ adet masa vardir?

Cozim

Cevap: 15
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= 1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 6. Kazanim: Si

0CDA0422

BILGI
e Bir merdivenin basamaklari tgerli inildiginde x adim atili-
yorsa toplam basamak sayisi 3 - x olur.

e Bir merdivenin basamaklari ikiserli ¢ikildiginda x + 5
adim atiliyorsa toplam basamak sayisi 2 + (x + 5) olur.

Ornek 3

Merve, bir merdivenin basamaklarini ikiser ikiser ¢ikip, dérder
doérder iniyor. Merve’'nin gikarken attigi adim sayisi, inerken attigi
adim sayisindan 8 fazladir.

Buna goére, merdiven kag basamakhdir?

Coziim
inerken atti§i adim sayisi x olsun basamaktan dérder dérder in-
digine goére, toplam basamak sayisi 4 - x tir.

Benzer sekilde cikarken attigi adim sayisi x + 8 olur. Toplam ba-
samak sayisi 2 - (x + 8) bulunur.

Basamak sayilarini esitlersek
4x=2-(x+8)=>2x=16
X = 8 olur.
basamak sayisi 4 - 8 = 32 bulunur.

Sira Sende 7

Reyyan 72 basamaktan olusan bir merdiveni ikiser ikiser cikip,
Ucer Gcer iniyor.

Buna gére, Reyyan’in inerken ve c¢ikarken attigr adim sayilari-
nin toplami kactir?

Coziim

Cevap: 60

Sira Sende 8

Bir merdivenin basamaklarini Mine ikiser ikiser inip, Kaan.ise dor-
der doérder ¢cikmistir. Merdivenin tamamini ¢cikan Mine, Kaan'dan
10 adim fazla atmistir.

Buna gore, merdivenin ka¢ basamaklidir?

Coziim

Cevap: 40

Sira Sende 9

Bir merdivenin basamaklarini ikiser ikiser ¢ikan bir kisi, en sonda
kalan 1 basamagi ayri bir adimda ¢ikiyor. inerken Gger ticer iniyor.
inerken atilan adim sayisi, ¢ikarken atilan adim sayisindan 6
eksik olduguna gore, bu merdiven kag basamakhdir?

Cozim

Cevap: 33



TEST

1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 6. Kazanim: Sira

Bir siniftaki 6grenciler siralara ikiserli oturduklarinda 6 6g-
renci ayakta kaliyor. Ugerli oturduklarinda ise bir sira bos
kaliyor. Bir sirada ise 2 kisi oturuyor.
Buna gore, sinif mevcudu kagtir?

A) 20 B) 22 C)24 D) 26 E)30

Irmak, kalemlerini arkadaslarina tcerli dagittiginda 2 kale-
mi artmakta, beserli dagittiginda ise 2 arkadasi hi¢ kalem
alamamaktadir.

Buna gore, Irmak’in kag¢ arkadasi vardir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10

Bir kitapligin raflarina her rafta 6 kitap bulunacak sekilde
kitap yerlestirildiginde raflara konulmamig 10 kitap kaliyor.
Eger bu kitapligin her rafina 8 kitap yerlestirilseydi bir raf bog
kalacak ve bir tane rafa ise sadece iki kitap konulacakt.
Buna gdre; bu kitaphgin kag rafi vardir?

A)6 B)8 C)9 D) 10 E)12

0CEAOD16

Semih 96 basamaktan olusan bir merdiveni ikiserdkiser ci-
kip, Ucer Uger iniyor.

Buna gore, Semih’in ¢ikarken attigi adim sayisi, iner-
ken attigi adim sayisindan kag fazladir?

A)8 B) 12 C) 14 D) 16 E) 24

Zeynep, bir. merdivenin basamaklarini ikiser ikiser cikip
Ucer Uger iniyor.

Zeynep'in ¢ikarken attiyi adim sayisi, inerken attigi adim
sayisindan 6 fazladir.

Buna gore, merdivenin basamak sayisi kactir?

A) 18 B) 24 C) 36 D) 42 E) 48

Omer bir merdivenin basamaklarini ikiser ikiser cikmistir.
Omer ayni merdivenin basamaklarini inerken ilk adimini
iki basamak diger adimlarini ise (g¢er basamak atarak in-
mistir.

Omer’in bu merdivenin basamaklarini inerken ve gi-
karken attigi toplam adim sayisi 27 olduguna gére, bu
merdiven ka¢ basamakhdir?

A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36

2-A 3-E

29




i 1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 7. Kazanim: Alisveris Yaplyoruz.

A
Off

0CFF066E

BiLGi

e Bu kazanimda daha énce 6grendigimiz bilgilerle ¢ozi-
lebilen alisveris problemlerine yer verecegiz. Kar - zarar
iceren alisverisleri ise “Kar - Zarar Problemleri” bélii-
miinde 6grenecegiz.

e 3 adet ekmek alindiginda 1 adet ekmek fiyatina, 5 kg
portakal alindiginda 1 kg portakal fiyatina Griiniin birim
fiyati denir.

Ornek 1

Bir pastanede satilan bir adet simidin fiyati bir adet podaginin
fiyatindan 1 TL fazladir. Bu pastaneden 4 simit ve 3 podaca alan
bir kisi yaptigi bu alisveris icin 53 TL 6demistir.

Buna gore, bir adet simidin fiyati kag TL'dir?

Cozim
1 adet simit fiyati
x+1TL xTL

1 adet pogaca fiyati

4tanesimit: 4-(x+ 1) TL 1 4d(x+1)+3x =53
3 tane podaca: 3 -x J dx +4 + 3x =353
7x=49
x=7
1 adet simidin fiyati 8 TL olur.

Sira Sende 1

Bir markette satilan bir sise satun fiyati bir kutu siitiin fiyatindan
2 TL fazladir. Bu marketten 5 adet sise st ile 2 adet kutu sit alan
bir kisi bu alisveris icin kasiyere 136 TL.6demistir.

Buna gore, bir kutu siitiin fiyati kag TLdir?

Cozim

Cevap: 18

Ornek 2

Bir manavda segtigi Grtnleri satin almak igin kasaya-giden bir
misterinin tim Urdnlerinin birim fiyat bilgilerinin kasiyerin ekra-
nindaki gérintimu asagidaki gibidir.

Urdin Birim fiyati (TL)
Portakal 15

Elma 12

Bu manavdan aldigi elma.miktar portakal miktarindan 3 kg fazla
olan bir kisi yaptigi alisveris i¢in kasiyere 198 TL édemistir.
Buna gére, bu kisi manavdan kag¢ kg portakal almistir?

Cozim
‘Allnaru)ortakal miktari Alinan elma miktari

x kg x+3kg

Kasiyer ekranindan 1 kg portakal fiyatinin 15 TL, 1 kg elma fiya-
tinmise 12 TL oldugu anlasiliyor. (Bilgi kutusundaki agiklamayi
okuyunuz.)
15¢x+12+(x+3)=198
15x + 12x + 36 = 198
27x =162
x=6

Sira Sende 2

Bir kirtasiyede sectigi Grlinleri almak i¢in kasaya giden bir mus-
terinin tim drdnlerinin birim fiyat bilgilerinin kasiyerin ekranindaki
gorinima asagidaki gibidir.

Uriin Birim fiyati (TL)
Kalem 25

Defter 55

Bu kirtasiyeden aldigi kalem miktari defter miktarindan 2 fazla
olan Ayca, bu aligveris i¢in kasiyere 370 TL édemigtir.
Buna gore, Ayca kac¢ adet kalem almistir?



1. BOLUM: SAYI PROBLEMLERI / 7. Kazanim: Alisveris Yapiyoruz

Coziim

Cevap: 6

Ornek 3

Alihan ve Berna isimli iki arkadasin bir manavdan yaptigi aligve-

risle ilgili asagidakiler bilinmektedir.

¢ Alihan, 2 kg muz ve 3 kg elma almis ve manava 126 TL &de-
mistir.

¢ Berna, 3 kg muz ve 5 kg elma almis ve manava 200 1L &éde-
mistir.

Buna goére, bu manavda satilan 1 kg muzun fiyatr 1 kg elma-

nin fiyatindan kag TL fazladir?

Cozim
Manavda satilan 1 kg muzun fiyatt m TL, 1 kg elmanin fiyati ise
e TL olsun.

Alihan’in alisverisi: 2-m + 3 e =126 @

Berna'nin aligverisi: 3-m+ 5-m = 200 @)

‘i_\l nolu denklemi 3 ile, '\2) nolu denklemi (-2) ile carpip denklem-
leri taraf tarafa toplayalim.
Bem+9.e=378
+-H-m=—10-e =-400
- =-22
e=22TL

e =22 degerini @, nolu denklemde yerine yazarsak m = 30 bu-
lunur.
O halde 1 kg muz, 1 kg elmadan 8 TL pahalidir.

0D2B067E

Sira Sende 3

Canan ve Zeynep isimli iki arkadasin bir kirtasiyedenwyaptigi alis-

veris ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e Canan, 3 tane kalem ve 2 tane silgi almis ve kasiyere 135 TL
6demistir.

o Zeynep ise 2 tane kalem ve 3 tane silgiialmis ve kasiyere 115 TL
odemistir.

iki arkadas d6zdes kalemler ve 6zdes silgiler aldigina gore,

Canan’in aldigi kalemlerin birim fiyati ka¢ TL dir?

Cozim

Cevap: 35

Ornek 4

Zlal, bir manavdan 4 kg elma ve 3 kg muz alip manava 270 TL
veriyor. Sonrasinda Zilal ile manav arasinda asagidaki konusma
geciyor.

Manav: “Hic bozuk param yok. Bunun yerine 1 kg elma daha
vereyim.”

Ziilal: “Daha fazla elma istemiyorum bunun yerine 1 kg muz
daha ver, ben de sana 10 TL vereyim.”

Buna gore, bu manavda 1 kg muz ka¢ TL'ye satiimaktadir?

Cozim
Elmanin kg fiyati - E
Muzun kg fiyati —+ M olsun

Manavin sdyledidi ile yazilacak esitlik: 4E + 3M + E = 270
Zilal'in séyledigi ile yazilacak esitlik: 4E + 3M + M = 280
Bu iki denklemi alt alta yazip ¢ézelim.

5E + 3M =270

} E =30 ve M =40 bulunur.
4E + 4M = 280

31
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